

香港旅遊發展局昨日公布，上月有382萬旅客人次訪港，按年升12%；今年首季則錄得約1,220萬訪港旅客人次，按年增9%，是疫情後的季度新高。因應5月及6月期間香港有多項傳統節慶及文化盛事舉行，旅發局將展開新一浪主題宣傳「香港節慶 文化躍動」，向全球推廣長洲太平清醮、中華文化節及香港非遺月等豐富的文化節慶活動。為配合主題宣傳，旅發局將於下月1日晚上在灣仔臨時海濱花園，舉行以三大非遺節慶——天后誕、譚公誕及長洲太平清醮為主題的無人機表演。另正值五一黃金周內地旅客出遊旺季，旅發局將加強在內地市場推介旅遊攻略。

●香港文匯報記者 張弦

根據最新入境旅客數據，上月的382萬旅客人次當中，內地旅客約佔275萬人次。今年首季則有約1,220萬訪港旅客人次，其中內地旅客佔925萬人次，非內地旅客則298萬人次，分別按年升6%及18%。非內地市場旅客量於今年首季繼續保持平穩增長，短途市場以日本、韓國及台灣地區表現較佳，俱按年升至少30%。長途市場方面，首季來自美國及加拿大的旅客均錄得按年雙位數增幅，澳洲更按年升32%。

繼上月推出「香港盛匯超級三月」推廣活動以串

# 港首季旅客年增9%創疫後新高

錄得1220萬人次 旅發局「五一」辦無人機表演推廣傳統節慶



●今年首季錄得約1,220萬旅客人次訪港，旅發局趁五一黃金周加強宣傳。 旅發局供圖

連城中多項精彩盛事後，旅發局將推出全新主題宣傳「香港節慶 文化躍動」，主力推廣由現時至6月的本地傳統節日和活動，例如元朗天后寶誕會景巡遊、長洲太平清醮、維園佛誕嘉年華等，以及城中的藝術文化活動，包括法國五月(French May)和Affordable Art Fair Hong Kong等。

## 6月龍舟賽 岸上有美食

除了下月1日以三大非遺節慶為主題的無人機表演外，6月亦將迎來由旅發局主辦的「香港國際龍

舟邀請賽」，屆時在賽事以外，岸上亦有日夜美食「打卡」熱鬧節目。旅發局將透過Discover Hong Kong一站式旅遊資訊平台特設「香港節慶 文化躍動」專頁，搜羅不同的精彩活動，涵蓋實用旅遊攻略，包括浴佛節小貼士、長洲遊玩心得等，以及精選地道文化導賞團和工作坊，協助旅客與市民深入體驗傳統文化盛事。

## 邀KOL到港體驗傳統節日

旅發局亦將於官方社交平台深入介紹每個活動，



讓旅客和市民更全面地享受多個節慶文化盛事，以及邀請多名KOL到港，體驗香港傳統節日和文化氛圍，向全球放送本地傳統文化魅力。

五一黃金周將至，旅發局會圍繞全新主題推廣活動，針對內地市場推出一系列旅遊攻略，透過小紅書、微信、微博、抖音等熱門社交平台特別推介不同的香港主題旅遊。Discover Hong Kong一站式旅遊資訊平台內會整合及不斷更新公共交通資訊、本港主要景點開放時間等，方便旅客及市民瀏覽詳情和編排行程。

●旅發局針對內地市場推出一系列旅遊攻略，透過小紅書、微信、微博、抖音等熱門社交平台特別推介不同的香港主題旅遊。

旅發局供圖

# 復活節北遊火熱 旅行社生意倍增



▲方女士復活節小長假報團與丈夫到日本旅行。  
香港文匯報記者曾興偉 攝

香港文匯報記者曾興偉 攝

▲永安旅遊的內地團較去年錄得一倍增長。  
香港文匯報記者郭木又 攝

香港文匯報記者郭木又 攝

便，過關也較以前輕鬆得多，即使遇上北上人潮高峰亦不擔心。

方女士則計劃與丈夫報團赴日本東北部6天，她指，去年也曾跟團到日本旅行，當時團費每人1.3萬元，喜見今年大減至約9,000元。她較注重旅行體驗、假期時長及價格高低，故已「貨比三家」才選擇心儀的旅行社報團。

## 指地震累東南亞團淡靜

香港旅遊業僱員總會理事長林志挺表示，復活節作為香港傳統外遊旺季，過往以東南亞旅行團最旺，但電驅園區、地震等負面消息令市民前往緬甸、泰國及日本等地旅遊的意慾減低，因而傾向選擇台灣地區、韓國、新加坡、馬來西亞及內地。加上本港學生有長達超過10天復活節假期，不少家長會為此專門請假陪伴子女旅行，令內地團十分火爆，「湖南、武漢、重慶等正值櫻花花期，吸引較多市民前往。」

香港旅遊促進會總幹事崔定邦表示，疫後復常通關初期「報復式旅行」熱潮逐漸消退，市民外遊意慾恢復理性，傾向前往性價比高的內地遊玩，目的地不僅局限大灣區，亦覲準東北、四川、新疆等長線景點。

東瀛遊執行董事禤國全表示，外遊

報團情況較去年有輕微增長，內地線格外受歡迎，「我們特意包了一艘遊覽長江三峽的船，可同時容納15個團共450人，行程介乎6天至9天不等，遊覽地點包括重慶、武漢、九寨溝及上海等。」

他指由於復活節假期適合全家出遊，故主推體力消耗不大的親子團。

永安旅遊北上旅遊銷情亦按年增長一倍，內地長線旅遊團的增幅更達2.2倍，最熱門為廣西桂林與鳳凰古城開通高鐵站點的湖南張家界高鐵團。永安旅遊董事長梁港蘭表示，桂林4天團團費3,899元起，張家界5天團則由3,999元起，前者早於3月底已幾乎售罄。該公司在不同的旅行團中增加特色體驗，例如會安排藝人與乘客一同乘搭列車，製造乘客與藝人近距離相處機會等。

## 復活節假期長 歐洲長線團熱賣

金怡假期營運總監陳曉楠表示，該公司專攻長線旅遊，復活節假期的帶動作用延伸至整個4月，「假期前後一兩星期都較多人出行。」

她指今年3月底至5月荷蘭舉辦花展，剛好貫穿復活節假期，公司亦順勢推出荷蘭和杜拜及英國等長線團，吸引約350名旅客，整體生意額較去年增長15%。

# 啟德體育園吸周邊遊客 入境遊生意本月料升20%

香港文匯報訊（記者 唐文、張茗、張弦）復活節入境遊方面，香港旅遊專業聯盟主席羅啟邦指復活節並非內地假期，但仍屬周末，今年以來內地入境香港的旅客量一直保持理想，特別是啟德體育園開幕後，演唱會及體育活動特別吸引周邊地區居民來港，估計本月香港入境遊生意約上升20%，「旅遊市場本就是你來我這裏，我到你那裏玩。」惟他指出，入境遊旅客消費力暫時及短期內無法恢復至疫前水平，鼓勵業界共同努力適應變化。

## 黃家和：長假食肆訂座欠理想

香港餐飲聯業協會會長黃家和昨日在電台節目上表示，長假期港人外遊情況非常踴躍，過去幾年均對餐飲業生意造成嚴重打擊。目前復活節假期的餐廳訂座情況不理想，擔心屆時外遊人數較清明節更多，食肆流失客源情況更嚴重，「去年復活節業界生意普遍較平日下跌逾30%，部分甚至跌逾50%。」

黃家和相信，不少選擇於復活節假到內地旅遊的市民，都會用盡幾天假期到大灣區以外較遠的省市遊玩，因此對香港餐飲業的市道並不樂觀。

他希望港人盡量留港消費及增加夜間活動，吸引食肆延長營業，可喜的是過去兩個月來延長營業時間的餐廳增多，亦有業主減租。「據知租金約下調10%，令食肆不用加價，甚至可以減價，相信對整個市道有一定幫助。」

# 旅行社缺全職領隊 旺季增聘三成兼職幫手

香港文匯報訊（記者 張茗）不少復活節旅行團早已火速爆滿，意味對帶團領隊的服務需求同時增加，但香港旅遊業僱員總會理事長林志挺在接受香港文匯報訪問時指出，由於行業復甦情況不似預期，疫情間轉行的從業員無法確保收入因而拒絕回流，或僅以兼職形式工作，加上少新人入行，導致旅行社難以聘請全職領隊，復活節外遊旺季往往需額外增聘三成兼職領隊以應付需求。

## 出團率回復至疫前逾70%

林志挺表示，旅行團領隊的出團率已回復至疫情前的逾70%，尤其今年清明節及復活節假期相隔時間較遠，市民更傾向於復活節外遊，「以往相隔較近，不少市民會趁機回鄉祭祖兼旅行，復活節多北上即日來回甚至留港。」他續說，部分市民會選擇於復活節額外多請兩天假變成6天長假，因此4至6天旅行團的成團率非常高。

香港旅遊業工會聯合會理事長梁芳遠指出，入境遊人手不足的問題更顯著，「經常有來自內地或歐美的人反映香港的服務水平正在下降，我作為業界也有這個感覺。」她分析指出，其一原因是人口老化、勞動力不足，「現時不論飲食、酒店抑或旅遊業的員工，主要都是兼職或自由工作者，可能他們抱着『做一天算一天』的心態應付了事。」她希望特區政府能增撥資源促進旅遊業發展，持續推動優質服務，例如增加定期培訓等以提升服務業素質，「希望能讓前線員工有一份責任感，明白工作獲得的不僅是薪水，還有一份尊嚴。」



●工作人員專門準備了山頂纜車的纜繩樣品讓嘉賓感受纜繩的重量。 香港文匯報記者羅洪嘯 攝



●來自全球的超過800名嘉賓14日陸續抵達香港參加香港香山旅遊峰會。 香港文匯報記者羅洪嘯 攝

# 香港香山旅遊峰會今開幕 嘉賓體驗漁民生活

香港文匯報訊（記者 羅洪嘯）世界旅遊城市聯合會和香港特區政府文化體育及旅遊局共同主辦的2025世界旅遊城市聯合會香港香山旅遊峰會開幕式今日（15日）在香港舉行，主題為「創新城市品牌 促進旅遊業高質量發展」，來自全球40多個國家及60個城市的超過800位嘉賓出席，會上將共同發佈《香港倡議》。昨日（14日）參會代表團陸續抵達香港並參加了香港文化和旅遊資源考察與交流活動，親身領略香港的魅力。

## 將共同發布《香港倡議》

此次會議為參會嘉賓準備包括港島南漁民生活體驗及大熊貓之旅、探索昂坪之旅、山頂維港遊

和觀光巴士西九新舊文化之旅，四條線路突出香港特有的人文旅遊資源。其中港島南漁民生活體驗及大熊貓之旅最受歡迎，30個參觀名額放出後被一搶而空。

來自南美洲秘魯的馬丘比丘的代表奧斯卡·瓦倫西亞、奧卡首次來港，十分興奮，可惜未能搶到熊貓的參訪行程，改為參加巴士遊香港。他表示，對香港的印象非常好，特意準備宣傳冊，希望藉此機會讓更多旅遊同業了解馬丘比丘，帶動更多中國遊客到當地。在感受完香港魅力後，他還希望有機會去北京感受中華文化和現代魅力。

負責港澳台市場的沙特阿拉伯旅遊局市場經理

Ellie向記者表示，這次峰會全球旅遊業者來港召

開，為業界提供深入交流的機會，她十分關注世界旅遊城市聯合會發布的權威報告，也希望借此機會能向全球推介沙特阿拉伯的旅遊資源。

此次峰會由北京市文化和旅遊局、聯合會秘書

處、香港旅遊發展局承辦，其間將舉辦理事會會議、市長論壇、旅遊城市品牌建設、京港旅遊交易洽談會、北京入境遊便利化政策與資源推介等活動。